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Pripravljalni odbor za dobavo elektrike 8 
sedežem v Ptuju postavil si je nalogo, pre
skrbeti dravsko dolino pod Mariborom do 
Varaždina, nadalje pa Medjimurje in Prek-
murje z električno močjo od znane velike 
hidrocentraie na Dravi pri Kali. 

Točasno je elektrarna na Fali zgrajena 
za izrabo normalne vode v Dravi in proizvaja 
z obstoječimi napravami povprečno 30.000 
KS. Samo ob sebi je umljivo, da se tako 
velika centrala zamore uspešno uveljaviti kot 
važen gospodarski faktor edino-le, ako se 
najde primeren način za razdelitev razpolož
ljive energije med posamezno odjemalce. 
Srečna rešitev tega vprašanja je izredno važna 
tako za elektrarno Fala kot producenta, kakor 
tudi za prebivalstvo bližnjih krajev kot kon-
sumente. Za pravo ume vanje predmetnega 
vprašanja je predvsem treba, da si široke 
vrste prebivalstva napravijo pravo sliko o 
proizvajanju in uporabljanju električne sile. 

Ne more biti namen le-teh vrstic, opisati 

colo napravo na Fali; nepoučenim naj," služi 
v pojasnilo samo sledeče : 

V koritu Drave pri Fala se je zgradil 
močan jez, s katerim se dvigne voda približno 
145 m nad gladino vode pod nekdanjim 
naravnim slapom pri Fali. Ob jezu so je se
zidalo veliko poslopje s 5 velikimi turbinami, 
črez katere se pelje voda, ki je večino leta 
na razpolago in to je približno 200 m1 v vsaki 
sekundi. Voda spravlja s svojo „živo silo" — 
kakor poljudno označujemo kinetično ener-
gijoturbine v tek in te zopet gonijo tako 
imenovane električne generatorje, to je stroje 
za proizvajanje električne sile. Na ta način 
je mogoče proizvajati na Fali noč in dan 
neprenehoma ogromno silo uvodoma navede
nih 30.000 konjskih sil. Kaj pomeni ta sila, 
si morda vsak lahko predstavi, ako se pri
pomni, da je treba za pogon mlatilnic, kakor 
se večinoma uporabljajo v naših krajih z 
motorjem na bencin ali s parno lokomobilo, 
3'A do 4 konjskih sil, da težki tovorni avto
mobil, kakor jih vidimo na naših cestah, po
trebuje približno 30 konjskih sil. Lokomotiva, 
ki vleče tovorni vlak •» 40—50 vagoni, proiz
vaja približno 400 600 KS itd. 

Iz navedenega je razvidno, da predstavlja 
elektrarna na Fali veliko tvornico za proiz
vajanje električne sile, ki se jo sirom kraja 
lahko uporabi za vse mogoče gonilne namene, 
za razsvetljavo in za ogrevanje. V Fali pro-

, ducirana električna sila je v velikih količinah 
izdelovano blago, ki ga je sedaj treba v 
primerni obliki in na primerni način dovajati 
k posameznim konsumentom. Ampak ravno 
tako, kakor ne more veliki tovarnar s svojimi, 
v velikih množinah proizvajanimi izdelki 
trgovati z vsakim posameznim kupcem na 
drobno, temveč dobavlja svoje izdelke na 

I debelo svojim veletrgovcem kar po cele va 
gone, veletrgovci pa potem razdeluljejo blago 
manjšim trgovcem, od katerih šele kupuje 
posameznik, ravno tako more oddajati elek
trarna na Fali svoj tok edino v velikih mno
žinah skupno naenkrat ali za velike tvornice 
ali za cele pokrajine, v katerih se šele elek
trična sila razdeli s primernimi napravami na 
posamezne odjemalce. Kakor služijo za pre
važanje blaga po svetu ladje, železnice, avto
mobili in vozovi, tako služijo za prenašanje 
električne sile posebni vodi, ki sestoje iz 
kovinastih žic in ki tvorijo cela obsežna žična 
omrežja. Na ta omrežja priklopi vsak, ki hoče 
odjemati električni tok, svojo lastno žico od 
svoje žarnice, svojega motorja ali podobnega. 

Je torej nemogoče, da bi ena posamezna 
vas nekje spodaj na Dravskem polju dobila 
neposredno električno silo od Fale : treba je, 
da se združi v tak namen cela širna pokra
jina, za katero se izdela skupno omrežje za 
dovajanje in razdeljevanje električnega toka. 

S tem stojimo sedaj pred vprašanjem, 
koliko bode stala naprava, kako naj se pri
dobe patrebna denarna sredstva in konečno, 
koliko bode moral vaak posameznik plačati za 
uporabljeni tok. Pred vsem bodi omenjeno, 
da se električna sila prodaja po gotovih enotah 
povsem slično, kakor vsako drugo blago: moko 
prodajamo po meterskih stotih ali vagonih 
predeno blago po metrih, tekočine po litrih, 
hektolitrih itd. Ravno tako se prodaja elek
trika po raznih enotah, izmed katerih je 
praktično najbolj razširjena enota kilowatt 
(označba KW), ki je nekoliko večja, nego 
konjska sila, po kateri se meri sila parnih 
strojev in raznih drugih motorjev na bencin, 
plin ali mineralno olje (1 konjska sila je 
0-736 KW.) Pri prodaji električnega toka se 



_ 2 -

računa, koliko časa se je taka enota uporab
ljala in govorimo potem o ceni ene kilowatt-ure 
ali enega kilowatta na leto. (Nadaljevanje sled!.) 


